

Вспомним всех поимённо,
Горем вспомним своим.
Это нужно – не мертвым!
Это надо – живым!

Роберт Рождественский

Прошло 77 лет с окончания самой страшной войны в истории человечества. Но до сих пор продолжается поиск пропавших без вести. Ежегодно на местах боёв находят и хоронят останки тысяч павших воинов. Почему продолжают поиски погибших? Потому что мы – русские люди. Как говорил великий русский полководец Александр Суворов: «Война не закончена, пока не похоронен последний солдат». Каждый неизвестный – это чей-то сын, брат, муж, отец, дед, прадед.

В Светлом почему-то бытует мнение, что это место бои обошли стороной. Но однажды афганцу, бывшему начальнику штаба батальона Ограниченного контингента советских войск Михаилу Адамову на глаза попала статья А. Иванова в «Светловских вестях», в которой говорилось о том, что в годы Великой Отечественной войны за бои в районе Циммербуде, Пайзе, Неплекена (будущий город Светлый) два советских воина были удостоены звания Героя Советского Союза (майор Иванов С. И., капитан Ткаченко Я. Т.). И это послужило для него толчком к поиску подробностей этих боёв, захотелось найти эти места, как-то увековечить подвиги советских воинов.

23 апреля 2016 года клубом активного образа жизни «Восход» в составе председателя Михаила Адамова, членов клуба Владимира Гордиенко, Александра Лукина, Василия Новосельцева был установлен памятный знак на том месте, где в апреле 1945 года стрелковый батальон под командованием майора Сергея Иванова замкнул кольцо окружения фашистской группировки в районе Циммербуде, Пайзе, Неплекена. За бои в Восточной Пруссии, проявленные при этом мужество и героизм майор Сергей Иванович Иванов был удостоен звания Героя Советского Союза.



Но, как позже выяснилось, в этих же местах 6–8 февраля 1945 года было ещё одно наступление войск Красной армии, закончившееся неудачно.

6 февраля 1945 года в ходе Восточно-Прусской операции Красной армии части 24-й гвардейской стрелковой Евпаторийской Краснознамённой дивизии перешли в наступление в направлении за-



7 мая 2022 г. Открытие Народного мемориала



Народный мемориал

лива Фишхаузенер Вик (ныне бухта Приморская). В тот момент, когда до залива оставалось около сотни метров, яростный артиллерийско-миномётный и пулемётный огонь противника с дороги – дамбы, ведущей вдоль берега залива, остановил атаку. В результате сходящегося удара немецких войск с севера из района Блюдау (Кострово) и с юга из района восточнее Неплекена уже утром 6 февраля прорвавшиеся к заливу 72-й гвардейский полк и один батальон 71-го гвардейского полка оказались в полном окружении севернее населённого пункта Неплекен, зажатые между Кёнигсбергским отводным каналом и рекой Форкнер Флис (Нельма).

На рассвете 7 февраля войска по приказу комдива с боем прорвались из окружения к основным силам дивизии. В этом бою потери дивизии составили убитыми 106, ранеными 197 воинов. Сегодня установлены имена 49 не вышедших из окружения героев, в том числе 10 офицеров. Тела воинов были оставлены на поле боя. Предположительно, захоронены немцами в ближайших воронках. Их память на сегодняшний день не увековечена, останки воинов до сих пор лежат на поле боя во всеми забытых, поросших кустарником и бурьяном могилах. Сегодня практически невозможно отыскать и установить точные места всех этих первичных захоронений. Но сейчас открываются архивы и появляется возможность назвать поимённо всех павших смертью храбрых в том страшном бою. Михаил Адамов и его товарищи считают своим долгом увековечить память о них. Ведь без памяти о прошлом не может быть будущего.

Клуб активного образа жизни «Восход» подготовил проект на создание небольшого мемориального комплекса на месте этих боёв и приступил к работе. Решили назвать его «Народный мемориал советским воинам в Приморской бухте» и строительство разбить на три этапа.

В ходе первого были установлены металлоконструкции с планшетами – описанием подвига советских воинов, картами боевых действий и списком погибших героев.

На втором этапе залит фундамент под памятный камень, выложена булыжником смотровая площадка.

На последнем, третьем этапе благоустроена территория, установлены скамейки, высажены деревья.

7 мая 2022 года, в канун Дня Победы, состоялось торжественное открытие Народного мемориала. Присутствовало много людей, среди которых юнармейцы, ученики школ, ветераны войны и вооружённых сил Светловского городского округа, депутаты Балтийска.

Хочется отметить, что строительство Народного мемориала проходило при поддержке неравнодушных руководителей и простых людей, для которых слова «любовь к Родине» оказались не просто словами. Вот имена светловчан-энтузиастов, благодаря которым и состоялся этот народный проект: М. Н. Адамов, В. М. Гордиенко, А. М. Лукин, В. И. Новосельцев, И. Н. Зазуля, Л. Н. Еремеева, С. Петров, А. И. Иванов, ставший инициатором этой патриотической идеи.

Народный мемориал – яркий пример нашей общей памяти о событиях, произошедших в ходе Великой Отечественной войны. В то время как в Европе памятники советским воинам сносят, уничтожают, россияне строят новые мемориалы, чтобы наше и будущее поколения всегда чттили память о войне.